

民政事务局局长出席立法会民政事务委员会发言全文（只有中文）

以下为民政事务局局长曾德成今日（七月十日）出席立法会民政事务委员会就有关赛马活动安排的建议的发言全文：

主席，各位议员：

香港赛马会早前就赛马活动的各项建议，以及特区政府对这些建议的立场，已经详列于发放给议员的文件中，我的同事稍后会作扼要汇报。我希望藉此机会，向各位简单说明几点：

一·特区政府的政策是不鼓励赌博。我们正视香港社会存在的赌博活动，希望尽可能引导到合法和受规管的途径；同时我们向公众尤其是青少年宣传沉迷赌博的祸害。我们明白社会上对赛马活动并没有一致看法：有不少市民认为赛马是香港生活方式的一部分，也有很多市民坚持不赌马。这次准备批准马会增加五个本地赛马日和十五个同步联播海外赛事日，是一个审慎、平衡的处理，从考虑社会整体利益出发，主要是在现时经济困难时期对就业市场的作用。我们将密切留意今次采纳马会部分建议所带来的社会效果，必要时会根据情况作出调整。

二·我感谢博彩及奖券事务委员会主席郑慕智先生与各位成员的咨询和研究工作，就马会所提建议提出了具体的意见。我们听从博奖会的意见。我想特别一提的，是本地赛马必须维持歇暑期，即每年7月16日至8月31日期间不准举办赛事。以往马季歇暑，是马会方面的安排，基于在酷热天气下不宜跑马。近年则有一种意见认为一系列技术问题已经解决，去年香港协办奥运马术赛事，就是在盛夏举行。海外一些比香港更炎热的地方也有持续赛马，所以暑天不再构成障碍。虽然如此，博奖会表达了反对在暑假期间加入赛马日的意见，因为暑期是学童放假、一家共聚的时刻。我们认为要重视这一意见。较早时，家庭事务委员会已建议特区政府推行政策措施时，都应该有家庭角度的考虑。我们今次是有意识地从家庭观点出发，不准许在暑假期间安排本地赛马日，以提供条件鼓励更多亲子活动和家庭活动。

三·关于同步联播海外赛事，马会已承诺每次只会涉及数场赛事，也不会开放马场，将只会较少数人参与。由于北半球的夏季是南半球的冬季，一些海外赛事会在香港夏天举行，因此有建议在歇暑期也安排同步联播。然而，由于新增联播海外赛事的影响尚待观察，基于我刚才所说家庭活动的考虑，在来年即2010年夏天歇暑期，我们不会批准同步联播海外赛事。至于再往后的安排，会根据实际情况处理。

四·我们会继续大力发展健康的青少年活动，帮助下一代形成良好的品格和行为习惯，这既是要抵制毒品引诱，也避免沉迷赌博。平和基金自2003年成立以来一直致力宣传教育工作，当中不少是以青少年为对象。在今年下半年至明年年底，基金会举办一系列大型活动，包括电视台的宣传短片创作比赛、戒赌人士剖白启发活动等，重点令年青人认识沉迷赌博的祸害。

五·对于不能自拔的病态赌徒，亦会提供适切的协助。现时，平和基金每年以960万元资助四间辅导及治疗中心。提供的服务包括电话辅导、面对面辅导课程、互助小组等；严重的个案会被安排接受专业的精神治疗。我们明白要有效协助病态赌徒戒赌，家人的支持也不可缺少。所以，四间中心亦有为服务使用者的家人提供辅导。

六·现在我请民政事务局的同事简介有关文件的内容。

完

2009年7月10日（星期五）